
林晨晔赴台湾地区朝阳科技大学出访小结

    本人按照原定计划于2017年5月28日至2017年6月26日完成赴台湾朝阳科技大学访学任务。期间与朝阳工业设计系充分对接，针对“应用型本科产品设计（工业设计）专业教学体系与教育方法”展开研讨，并为后续达成两岸专业“产学项目合作交流”奠定基础。具体工作及相关体会如下：

    （一）专业培养目标调研：
    朝阳科技大学设计学院在亚洲范围享有一定声誉，职业化特色鲜明，设有台湾中区科技大学第一间成立的工业设计系所，目前当届学生约计160名。
    工业设计系人才培养目标——针对多达一百万家以上之中小企业的需求特性，工业设计系所一贯秉持的教学目标是着重于培养踏实、敬业，且具备从新产品企划开始，包含动手实作、推动执行、直到生产及营销之全方位能力的工业设计专业人才；以期使毕业生在服务于中小企业时，能满足其对于通才型专业能力方面之特别需求，并能确实具备中小企业研发人员在面对环境变迁时所需要之快速反应能力与弹性之处事态度。
    调研发现朝阳工设系培养目标与我校产品设计专业培养目标的核心思想是高度一致的，但对接业态趋同存异。朝阳毕业生对接广义范围的文化创意产业；我校培养学生则主要面向现代生活消费品制造业。

    （二）专业课程体系调研：
    通过与朝阳工设系主任陈建男教授的对接与研讨，系统整理出了朝阳工设系课程体系的构架与设计，具体如下：
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    朝阳工设系课程主线设计与我校产品设计专业惊人相似，但其课程总量较大；提供给学生的多元化课程选择与专业发展空间较大；工艺设计类课程所占比例较高，并且全部由实践课程构成；基础课程扎实，导入时间较早呈现先紧后松的格局；软件类课程占比较低，以补休形式出现，鼓励自学。

    （三）课程教学方法与特点调研
    参照课程体系，访学期间对朝阳工设系各年级核心课程与特色课程开展有计划的旁听与调研，共完成旁听课程10门，分别是设计素描(二)、设计创意、色彩学、基本设计(二)、产品设计(二)、专题设计(一)、木竹工艺设计(二)、金属加工设计(二)、陶艺设计(二)、玻璃艺术设计(二)。以上课程均参与其课程教学过程与课程成果发表（考试课程除外），并完成以上全部专业教师的访谈与研讨。
    朝阳工设系的课程教学方法具有以下特点：
    （1）强调实干。学生所有课程设计成果都必须以实物方式呈现，而且对设计实现过程中的制作质量要求很高。课程实践制作部分的工作强度与占比都明显高于我校。
    （2）多元化工作室教学。专业核心课程采用导师工作室制，学生通过选课被分到7个专业工作室由相应导师带领完成课程学习，包括视觉感知工作室、设计实务与技术工作室、文化商品创意设计工作室、产品与协同设计工作室、优质化产品设计工作室、设计人工物文化工作室与创造性思考设计工作室。在课程总体目标与要求基本一致的前提下，学生接受工作室导师差异化的教学设置，完成不同领域不同设定的设计任务。学生最终设计成果汇总发表，并由全部课程负责教师集体评价。在各具特色的导师带领下，学生设计作品所呈现的多元性令人印象深刻。
    （3）学生自主意识与能力培养。课程教学管理的主体是学生而非教师。所有专业核心课程在期末均必须有集中发表评价与集中对外展览等环节，这些环节过程的场地预定、活动策划、布展搭建、宣传外联、财务管理等工作均由当届学生自行组织，专业教师不参与任何过程，全凭学生自主完成。就其呈现的结果而言，这在本质上最大程度地锻炼了学生的综合职业能力。另外，课程强调所有的设计成果均归属于学生所有，学生拥有全部的智慧财产权，可以对其进行销售或转化，借此培养学生自主设计与专利意识。
    （4）课程成果的延续与衍生。学生所做的产品设计不应以课程的结束而结束。可以由教师以及校产业中心牵头将少部分优秀的学生课程成果推荐给企业，并鼓励学生至企业进行作品的再设计，最终实现设计作品的产业化。

    （四）毕业设计情况调研
    本次出访时间已错过当届毕业设计发表、评审与展演时间（每年5月中旬结束，全台地区统一）。朝阳工设系学生毕业设计课题与专题设计课程对接，来源大体分为自定虚拟课题；校产业中心合作课题；导师引入的企业项目课题三类。学生在最终答辩前，需要经历四次草案（草模）的发表与审查，由包括导师在内的5名专业教师进行评审，每次都可淘汰一部分不达标的学生，时间分别是三年级下学期的期中与期末以及四年级上学期的期中与期末。

    （五）实验室建设与管理调研
    朝阳工设系最具特色及引以为傲是其“设计工厂”的建设与运作。
    工厂几乎可以支持到所有应用于产品设计的常见材料，按材料为主线可分为木竹加工、金属加工、玻璃加工、陶瓷加工、塑料加工几大职能区域。对于每种材料，工厂在建设时不仅只提供基本加工手段，而是尽可能提供最全面的加工工艺与技术。设备既囊括传统手工艺技术，又融合现代数控加工技术，从最大程度上令学生的创意设计作品有基础在学校里得以实现原型制作。比如，木竹加工部分可以做到拼木加工、曲木热压等；金属加工部分可以做数控阳极处理、掐丝珐琅等；玻陶加工可以做到可销售的成品；塑料加工涵盖ABS，PU等材料，可以进行三维快速打印、数控加工、数控喷涂等。在这样的设置下，工厂运作几乎和工设系所有的核心课程紧密联系在了一起，贯穿大学四年。学生所有课程的设计作品最终都要求以等比例实物形式呈现，实践成为检验设计是否能够解决问题最重要的标准。
    另一方面，工厂日常运营的主体是学生，而非专职教师。学生在入学之初即进行金工安全教育，要求人人通过。工厂设备按照类型可分为三类：自动化数控加工设备、专业程度较高的大型加工设备、基本加工与后期处理设备。自动化数控加工设备部分由导师所培养的骨干学生负责，每周定期开放，采用预约制的方式引导其他学生在需要时利用；专业程度较高的大型加工设备部分由实验室专职教师负责，仅日间开放，并且必须在教师在场前提下提供学生利用，同时对学生设计方案的工艺可行性予以一定指导；基本加工与后期处理设备部分则全天24小时对全部年级学生开放，并且不需要教师在场，由学生自主利用及整理。
    除设计工厂外，朝阳工设系实验室建有人因工程研究室、虚拟产品发展实验室、逆向工程及快速原型研究室等，由工设系专任教师兼任负责人，以供学生在设计作品需要时加以利用。
    朝阳工设系设计工厂与实验室的全面程度以及对设计作品实现的支持度，在两岸高校同类专业中都是十分突出的，在设计实践教育方面的投入与课程占比巨大，具有一定的标杆性。

    （六）两岸“产学联动”教学合作模式探讨与推进
    此次出访最重要的任务之一在于探讨与推进我校与朝阳间两岸的“产学联动”教学合作模式。
    我校产品设计专业正践行“产学联动工作制”教学改革，将一批来自于企业真实的设计项目导入相应课程，以期共同打造产业化设计成果；朝阳工设系长期以来也累积了一批当地“文创”企业，其中不乏曾经的朝阳教师及校友，部分学生的设计作品得以完成产业转化，并在学院“创意设计中心”对外出售。
    通过与工设系主任以及各位助理教授的探讨，我们发现两岸专业在“产学融合”的基本目标与思路上是完全一致的，双方都认同与产业结合的设计才能发挥其真正的价值，才能培养出适合产业发展的应用型设计人才。在此基础上，双方达成共识——认为两岸以产业项目为基础的教学合作与交流是十分有意义的，可以提供一个让两岸师生切实了解对方产业发展形态的机遇，使得互相之间都能实现取长补短、资源互补。
    双方合作模式也达成了基本框架——产业项目可以按照学期由两岸专业轮流承担；项目由两岸教师共同指导；学生将采用选拨制度，以共同合作的方式完成课程项目；项目可以根据双方协定时间，采取课程制或工作坊制等弹性形式。
    两岸“产学联动”教学合作已经迈开了重要的第一步，朝阳工设系主任已经在年级会议上向学生宣布了此事，并许诺在接下来的学期内尽力落实推进，未来计划带领工设系教师完成对我校的访问与调研，争取可以尽早完成两岸首次实质性的产学项目师生合作，期待创造出一批有现实价值的产品设计作品。
    我校也希望在学院领导与港澳台地区办公室的共同努力下，能够早日达成这一目标，将两岸交流合作的层次推向一个新的高度。

    以上是本人此次出访的述职与小结，由此增长了颇多有益的见闻，收获了颇多有益的思想，为日后可期的合作发展打下了基础。接下来学院将安排将此次出访所得与全院教师分享，并且将部分所得转化到本专业建设与教学改革的过程中去。另外，对于两岸“产学联动”教学合作，亦将投入到下阶段的实质性工作中去。
    最后，在此次出访准备及执行过程中，对于我校及朝阳两岸所遇的所有老师表达最真挚的感谢！感谢各位师长在此过程中给予我的帮助与指导！

林 晨 晔 
2017年6月30日 
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