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2017年4月12日至2017年6月6日，我受邀赴台湾朝阳科技大学进行交流访学，在近2个月的出访交流中，收获颇多。

台湾朝阳科技大学是台湾一所年轻的私立科技大学，创立于1994年。学校位于台中市雾峰区，背靠青翠山坡，占地面积66.4公顷，校园视野辽阔，自然风光尽收眼底。

目前，朝阳科技大学有五个学院、22个系所、22个硕士班和5个博士班，在籍学生约17000人，教职员工600人。这五大学院是：管理学院、设计学院、人文学院、理工学院和资讯学院。朝阳科技大学与我校在人才培养目标上有相似之处，都是属于培养应用型高技能人才的高等教育学府。该校从97年开始，面对台湾生源减少和技术发展迅速的挑战，推动一系列改革，在教学、校企合作、国际交流、产学研结合和创造力教育等方面都取得很好的成效。我在该校期间，主要在资讯学院下的资讯与通信系、资讯与工程系和该校三创中心进行了调研、旁听课程和学习交流，体会如下：

1、 教学理实结合
在出访期间，首先我旁听了资讯学院下面近10位教授的10多门专业基础课和专业课的教学，他们在教学中非常重视学生知识应用能力的培养，同时具有丰富的科研和产学研项目经验。有90%的课程都在实验室进行理实一体化的教学或使用多个空间为方便学生听课、进行实操和展示等。课程实验内容以项目为导向，非常重视学生动手能力的培养。将1~2个典型应用作为项目，分拆成若干个案例子单元，运用示范式教学、少量的知识讲授，大量的是学生主动建构自己的知识体系，构建成一种亲切的新型的师生关系。教师是“服务器”，学生是“客户端”，“服务器”为“客户端”提供快速响应。学生是学习的主体和信息加工者，知识的探索者；教师选择一些典型项目，从一些简单的示例，通过软件仿真、软硬件实现再认识理论，推动学生在实践中学会学习获得知识的能力。

与此相应的是重视动手能力的考核方式,阶段性的过程考核一般是对单个或简单知识点的理论考核，再加以动手实践的大作业或作品考核和期末的有关大作业和作品的课程报告的演讲。大作业的选题基本来自平时单项实验的综合应用，由学生小组结合当下热点技术进行创意构思，学生成为学习的主体，没有标准答案。
另外，教授上课必有一名研究生或者高年级学生担任助教，来辅助教师指导和检查实践部分
的教学，有的课程甚至同时由2名主讲教师和2名助教，比如“跨领域设计”课程，一名教师是本校专任教师，另一名来自业界的兼职教师。

2、 课程设置多元化
朝阳科技大学在面对时代变迁，学校学习知识无法【四年所学用20年】的状况下，不断更新，开发出新的新课，从企业需求和项目需求出发，其专业的课程设置除了专业必须的核心课程之外，非常重视学生程序设计能力的培养，设置了《程式能力检定》为零学分必修课。另外，为使学生【毕业即就业，上班即上手】，开设了一些符合企业急需该方面知识和技能的专业选修课，以资通系为例，一个学期开20多门选修课，涉及计算机网络应用、无线通信、硬件设计语言、集成电路设计、云计算、物联网技术与应用、智慧控制技术、手机APP应用开发等方面课程，来满足学生和社会需求，为学生提供更多选择和接触不同领域知识的机会。
朝阳科大有一门课程【实务专题】，类似我们的毕业设计，学生从大二下学期开始准备，到大三上学期项目启动、直到大四上学期结题、作品展示和评选,历时3~4个 学期。让毕业设计项目的质量得到时间上的保障，在知识的获取上也得到了保障，给了学生重新温习知识的时间和机会，在此期间，得到教师定期或不定期的指导，但是，所有这一切需要学生自己主动去实现。

3、 科研与实验室建设
在校访学期间，恰逢该校资讯学院主办的第十一届资讯科技国际研讨会暨第七届台湾网络智能学会学术论坛召开，我有幸参加了会议。会议收录了125篇论文，涉及“资讯科技理论与应用”、“通信网路技术与应用”和“企业智慧与知识管理”三大主题来探讨与分析当前资讯科技的研究与发展。在研讨会上针对智能技术应用于家居、城市交通、医疗和移动应用开发等进行了交流和探讨，对今后在指导学生创新项目方面有很大的帮助和启发。
同时，我也走访了三位教授的工作研究室，探讨以后双方合作的意愿和可能性。了解到该校教授带领学生做的科研项目和发表的论文大多来自企业需求和合作，科研和论文务实，纯理论较少。
同时，观察到教学实验室的设备不一定最新最贵，但是，要满足开源和创新。这是与我们传统验证性实验室的区别。

4、 看望我校交换生
到台湾不久，在朝阳科技大学图书馆的分组讨论区看望并慰问在CYUT交换的六名学生，他们是设计学院14级的葛君瑶、许译方、陈歆悦、凌苑、15级的石梦圆和16计算机A1的谢宇怀。异地相见分外亲切，相谈甚欢。学生们告诉我，他们从开始的一些不适应，比如个别教授语言能力超强，上课常常用四种方言（普通话、英语、台湾客家话和日语）切换，搞得一头雾水，到现在的应对自如，跟上节奏，从教学方式的差异到现在很好地融入到学习团队，课余参加自己感兴趣的社团和志愿者服务队伍，利用双休体验当地人文和美食等，从家里的“客人”，“被服务者”到现在的“当家人”，安排好自己的学习，管理好时间和财物，从他们的笑脸中感觉到青春飞扬的力量，非常为他们有这段宝贵的交换经历而高兴，这将成为他们人生中一笔宝贵财富，祝他们一切顺利，平安归来!

5、 创造力教育
台湾地区，在1998年各大高校将大学生的“创造力教育”列为大学通识教育的重点科目；2000年开始推动“创造力与创意设计教育师资培训计划”；2002年公布“创造力教育政策白皮书”；2002年-2005年开始推动“创造力教育中程计划”。至今，培养了一大批的人才在创意、创新和创业方面取得很多成绩，各大学也积累了宝贵经验，和企业保持较为深度的合作，也有不少学生在毕业后自己创业，再以多种形式回馈母校。这方面值得我们学习和参考。
朝阳科大的创造力教育从2009年开始规划，经历了2010年的筹备、2011年的启动、2012年实施、2013-2014年的提升和2015年开始的转型。期间，成立了“三创教育与发展中心”，对每一位学生实施“创意、创新和创业”的三创教育，激发学生创新和创业的企图心，针对有三创意愿的学生，由“课程教育组”导师指导学生进行“创意发想和创意竞赛”创新应用设计和创新整合，然后由“创新应用组”导师进行创业教育和辅导，三创教育创造力朝阳科技大学十分重视学生创造力的培养和教育。在师资培训、课程设置、创造力讲座、跨领域设计和创业指导等方面开展和提升学生的创造能力。对鼓励学生将跨专业组合设计出有创意的作品并付诸实现，参加国际著名的设计大赛，获得不少成就。
朝阳科技大学的三创教育课程规划由三个阶段组成：概念的建立、实务体验和专业整合。
在概念建立阶段，主要通过全校的种子教师以系所为单位开设创造力讲座，来建立起三创的基本概念、创业的基础和各类行业和企业的创业者来校做专题演讲，其中，不乏精彩之作。
在实务体验阶段，是以学院为单位开设创造力课程，主要介绍和研习创造力方法及应用，期末学生的创意或者想法用来解决实际问题，其产出结果可以参与校级的“创意好点子”竞赛及发明赛，每年会收到300~400份“创意点子”。
到了专业整合阶段，全校开设一个上限60人的选修班，跨院系所及跨校选修，共四场次WorkShop，有本校专任教师和业界兼职等进行跨领域整合创新应用设计。
迄今为止，共举行了9届创意好点子竞赛，参赛作品达8000多件，获奖110件，辅导后参与国际发明展的有20件。
从2011年~2016年参加各类国际发明竞赛作品171件，累计获得195块奖牌。他们的成绩吸引很多大陆学校的关注，2016年6月朝阳科大受邀分别在广东省两所高职院校学校举办了“省骨干教师创新创业培育能力提升培训班”。

6、 其他
朝阳科大非常重视校企合作，每个学院都与相关的企业建立长期良好的合作关系。教学方面，大量聘请企业专家和精英人士来校兼职讲课；在科研方面的主要是项目研发，师生团队帮助企业解决问题，企业按照教师和学校教学要求定制教具，学校又是企业的客户，教学案例信手拈来。如：企业为学校定制二轴、三轴和六轴机械臂作为教学实验设备。

朝阳科大的国际交流和合作非常广泛。至今与300多所大学建立交流合作关系，我在朝阳期间，几乎每天都有大陆高校的参访团来参观图书馆。交换生中，大陆学生比例超75%，在很大程度上解决其生源。朝阳对来自大陆的师生非常热情友好，让我在朝阳有一种宾至如归的感觉。

在五月中旬的一天，由于急着去寻找毕业设计会展的会场，不慎摔伤了脚。使得我有机会体验了学校的无障碍通道和设施的完备，也感受到台湾师生的礼貌谦让和乐于助人。

二个月的时间很快过去了，本学年度也即将结束。通过这些日子的交流出访，给我今后的教学和专业建设起到很大的帮助和启发。在专业培养计划中，由于学时有限，目前无法借鉴朝阳科大的方法，但是，可以将“三创”的理念融进教学、课程建设和科研中，有创意的教学，因材施教，根据学生情况，探索教学改革，逐渐转变学生被动学习为主动学习，探索多元化考评机制，以考查学生应用能力和解决问题的能力为重，基础理论为辅；动手能力为重，识记能力为辅，学习能力为重，考试能力为辅采用多种形式考核学生重在考核帮助他们建构自己的知识体系。最后，这次交流参访对今后的工作具有很重要的意义，同时，希望学校能将台湾地区较为成功的创造力教育在我校引入并推广，培养出更多的具有创造力的人才，更多的学生创业能力。

