台湾地区参会与相关高校出访报告
一、访问基本情况
1. 2016第十八届海峡两岸应用性高等教育研讨会
11月17日至19日，2016第十八届海峡两岸应用性高等教育研讨会在台湾建国科技大学举行，来自海峡两岸高校的百余位会议代表出席了会议。我校俞涛校长、谢华清副校长和相关部门、学部(学院)的十余名教师代表、八名学生代表共同参加了本次研讨会。
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本次研讨会以“因应现代化创新、智能与转型策略”为主题，与“中国制造2025”、“德国工业4.0”等全球产业发展目标相呼应，分享两岸应用性教育创新研发最新成果，强化两岸学术研究能力，为两岸师生团队合作搭建平台、激发创意，进一步深化教育教学改革、共同促进和深化两岸教育合作交流。大会主要分为主题发言、论文发表，以及学生创新、创意、创业竞赛三个部分。
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来自海峡两岸多所高校的校长们围绕会议主题作了主题报告。俞涛校长在会上以“合为贵——职业导向高等教育的思考与实践”为主题做了发言。他以中国古代文化中“合”字的内涵为起点，衍生出七个“合”的意义，分别代表：学校定位合乎社会需求，契合时代特征；学部（学院）、学科（专业）结构调整、优化组合；产教融合、工学结合，推动人才培养模式改革；强强联合，建设电子废弃物协同创新中心；内外整合，提升师资队伍建设水平；进一步扩大深化校企合作，培养特色专业人才；开展国际合作，引入全球智慧，提升发展能级等七个方面，深刻形象地阐述了我校职业导向的高等教育的发展定位，就学校在学科建设、人才培养、产学结合、国际合作等方面的改革与实践和与会代表作了交流与分享。
围绕大会主题，学校经过精心组织和准备，最终共有近二十篇论文入选本次研讨会论文集。参会期间，我校团组与各参会高校的校长、部门负责人和师生代表进行了深入交流。
在两岸师生互动环节“两岸创新创业竞赛”中，八名来自我校应用艺术设计学院和经济与管理学院的学生在专业教师的指导下，分别荣获“创意产品设计与文创商品设计组”第一名和“创新营运模式组”第三名的佳绩，并在会议安排的文艺表演中展示了二工大学生的青春风采。
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与会期间，俞校长还专程看望了在该校交流学习的我校学生，亲切询问了同学们在台学习、生活的情况，听取了同学们的意见和建议，希望同学们能合理规划、积极投入、学业有成，并表示学校将为交流生在台期间更好地学习、实践和生活提供有力保证。
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海峡两岸应用性高等教育研讨会自1999年创办，至今已连续举办了18届。第19届研讨会将在2017年举行，由北京联合大学承办。
此次海峡会随团出访的成员有：校长办公室主任俞雷霖、教务处处长徐海萍、国际交流处（港澳台办公室）处长乔立清、校长办公室宋偲蕾；论文宣读组成员：高教所张烨、研究生部李丹、经管学院刘伟琴、工学部刘亦萍、李秀丽、蔡翔华、何成、贾立新；学生活动带队老师：经济与管理学院张青和应用艺术设计学院刘喆老师。
2. 顺访台湾地区四所高校
11月19日至22日，由国际交流处（港澳台办公室）处长乔立清、教务处处长徐海萍、研究生部李丹和校长办公室宋偲蕾四名教师组成的访问团组，于海峡会之后，应邀顺访了台湾地区逢甲大学、朝阳科技大学、台北科技大学、龙华科技大学。
11月19日上午，访问团一行来到逢甲大学，参观了该校人言教育创新中心和通识教育中心，并与国际长刘沛和教务处注册课务、资源中心等相关负责人进行了深入的交流。双方就通识课程如何在大学育人体系中发挥的作用、CDIO工程教育、卓越工程师教育的践行等方面进行了探讨，此外，双方还达成共识，表示在境外交流合作，尤其是师生交流方面有更多合作的空间。
11月19日下午，访问团来到了朝阳科技大学，该校校长特别助理林树全、理工学院院长郑家齐、国合处相关负责人参与了访问接待。在理工学院院长的介绍下，发现该校环境工程专业和我校相关专业契合度高，互相学习及合作的领域较广。最终，双方达成共识，在交流生交换学习的同时，将选派相关专业负责人在该专业领域进行学习交流。深入交流后，访问团伙还参观了该校图书馆，对图书馆“一步一新景，处处有创意”的设计风格和先进管理模式印象深刻。
11月22日上午，在访问台北科技大学期间，团组成员分别和国际事务处处长陈孝行、教务长余政杰、秘书室主任秘书怡均、两岸交流组组长王之珊等进行了学习交流，双方在产学研合作开发、实验室与企业密切联合、学生实务技能复兴、充分拓展校友资源等方面进行了广泛的交流与探讨。团组还在教务长的带领和讲解下，参观了该校教务处。
11月22日下午，团组成员来到了龙华科技大学，受到了葛自祥校长的欢迎，参与座谈的有两岸交流中心主任洪清木、工程学院院长陈逸谦，还有咨询网络工程系和电机工程系主任的两位主任。双方就机械电子工程专业和计算机与技术专业的工程交流生事宜进行了详细的对接，就工程认证等环节的细则进行了商洽。最终，双方达成共识，启动合作办学协议书签署事宜。团组一行参观了该校“三创中心”、贵重仪器中心、创意成型中心、室内配线实验室、微博通讯实验室等教学实验实训场所。参访期间，团组成员还特意看望了在该校交流学习的二工大学子，关心了他们在台期间的学习和生活，尤其是在专业学习和学分认证等环节给予了指导和关心。
二、台湾高校基本情况及特点
按照参访顺序：
1．建国科技大学
该校位于台湾彰化县彰化市，前身为私立建国商业专科学校，创立于1965年。1999年改制为建国技术学院，2004年改名为建国科技大学。该校以“术德兼修、手脑并用”及“德智体群美”五育并重为教育宗旨，以培养高度专业性与实用性、具备运用科技资讯解决问题的能力、以及富有社会服务之奉献精神，并为产业界所乐用的人才的学校。
特点：台湾建国科技大学积极进行校际与产业界交流，以达到资源共用、产学配合、互利双赢，提升教学与研究品质。建国科技大学与行业企业联系密切，学生实践、就业渠道广泛。
2．逢甲大学
该校1961年建校，1980年改制为大学，舍友工、商、理、人文社会、资讯电机、建设、经营管理、金融、国际科技与管理、建筑专业等10个学院，共计40个学士班、42个硕士班、15个博士班、17个硕士在职专班、3个进修学士班。在校生逾2万人（境外学生1500人以上）、教职员工近2200人。学校定位为教研并重之综合大学，教育目标为培养毕业生成为兼具人文素养与专业知识之现代民主社会公民，学校特色：教学卓越、重点研究、校友认同、企业最爱。
特点：在教学育人方面，该校注重产学结合、国际交流。在课程设置方面：分为通识课及专业课，通识课中6个学分，融入艺术，文理介入，成立学习团队；专业课包括工程导论，注重设计思考。该校的通识课程设置在台湾地区也受到了高度的认可，将通识教育的作用定义为：厚植毕业十年后的品味格局与竞争力。通识教育每年举办超过300场次的各项活动，其中包裹200余场的通识沙龙与结合驻校艺术指导及专家的文艺系列活动。此外，通识教育中心还积极推动跨领域学习之行动导向、问题导向专题制作类课程，培养学生跨领域团队合作的素养与能力。
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此外，该校在有限的土地面积上，充分利用格局空间的布置，把学校打造成学生最喜爱的学习和活动的地方。学校和“天下”等台湾地区最大的几家出版社合作，定期寄送最新图书放在学术交流中心供师生免费参阅。人言楼的室内设计是由设计专业的老师带领学生共同参与设计。室内所有的装修大都采用活动式，例如：大厅可以变成活动室，亦可变身为书画展览大厅；每个教室都备有逢甲自住设计的收纳移动转移，教室也是可以随时分割为4个分组讨论的活动室等等。
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3. 朝阳科技大学
该校于1994年成立，是全台湾第一所私立的技术学院，1997年改制为朝阳科技大学，成为全台湾第一所私立的科技大学。学校现有5个学院、5个博士班、21个硕士班、22个系，在籍学生约有17000人，教职员工600人。厚植学生专业实务、科技应用、团队沟通以及自主学习等核心能力，以配合产业脉动，成为切合业界需求之专业人才。

特色：该校环境工程专业和我校相关专业契合度高，互相学习及合作的领域较广，双方达成共识，在交流生交换学习的同时，将选派相关专业负责人在该专业领域进行学习交流。

关于培养计划中如何引入创新创业内容，通过交流，发现朝阳大学的主要做法是通过通识教育中心伦理通识课，提升学生的职业伦理与职业素养，同时在就业培训模块建立建立师徒制；关于学生如何参与三创（创新、创意、创业），朝阳要求大一全部接受入门创新创意讲座，大二进入三创中心。在师资培训方面，腔调培养种子教师，并各学院开课。大三各学院结合起来成立专班、精英班，进行创意比赛，如点子比赛。截止日前，学生累计获得了相关比赛竞赛200个金银铜奖。关于学生实习见习，朝阳科技大学的做法是选派学生暑期实践（顶岗），由企业付费，要求一学年满足320小时（1个月），累计9-10学分，学校参与评估和过程管理。在新生入学教育环节中，朝阳要求所有学生一入学即主动参与清扫校园，并且将该劳动作为朝阳的0学分、必修课。

此外，该校的图书馆布局和设计也值得借鉴，例如：图书馆专门开辟了各学院专业教师的推荐图书专栏，定期开设学生喜闻乐见的主题活动，开设专门的学生海外学习、实习信息博览架，将专业教师答疑和指导的办公地方固定在图书馆专区，以便学生随时能找到本专业或者跨专业的老师进行相关资讯等等。
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4. 台北科技大学
该校建校悠久，建于1912年，是台湾第一所以工业教育为目的的科技大学，以工程科学著名。在台湾地区被成为称为点子工厂，工业推手，企业摇篮。该校以工业技术人才培育为学校定位与发展方向，改制为科技大学之后，更致力于高阶科技研发、设计与管理人才之养成，形塑“企业家摇篮”与“具技职特色之实务研究型大学”之目标。台湾地区上市公司的主要负责人，有超过10%为该校校友。

特点：在课程与教学规划方面，以“奠基扎根、接轨深耕、将才打造”为本校三阶段人才培育之特色。研究所阶段以“接轨深耕、将才打造”为主，透过“产业学院、产业技师培训计划、校外实务学习、明珠计划、创新创业计划”等多项计划，引进各项课程，培育硕、博人才，奠定其专业技能，藉由强化其实务连结，扩展硕、博士生之就业职能。在校企合作方面，重视与社会接轨、应用导向，与业界接轨，与业界和校友保持紧密联系。校内实验设备与产业结合方面，学校主张培养学生动手能力，并了解企业产品一条龙制造。
5. 龙华科技大学
学校创办于1969年，是台湾中以北第一所民办科技大学。共有3个学院14个系（本科），9个研究所硕士班，分为工程学院：机械工程系、化工与材料工程系、电机工程系、电子工程系、信息网络工程系；管理学院：企业管理系、工业管理系、国际企业系、财务金融系、信息管理系；人文暨设计学院：应用外语系、多媒体与游戏发展科学系、文化创意与数位媒体设计系、观光休闲系。

特点：在相关专业工程认证方面具有丰富的经验。关于课程，龙华的优点：1）课程内容较浅，课程中案例较多，在网上发视频，课后学习；2）课堂小组讨论、参与度较多；3）学生动手较多；4）活动较多，如课外体育活动；5）作业可交报告，思考题较多，培养学生自主思考、团队合作的能力。
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在学生三创中心，有跨领域创客空间，还设有学生自己专门的“专利证书墙贴”，每学年大学生创新项目获得成果进入三创中心展示，定期更新；产学双赢，学校教师实务经验丰富，龙华与台湾积电、联电、索尼及中华电视公司等企业有良好的合作计划，建立了产学联盟，产学合作绩效明显。另外，学校与合作企业大多共同开设了产学专班，大幅提升了学生的实务技能。
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