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	国（境）外导师或合作者情况（学术水平、地位、团队）简介
	李伟教授就职于德州南方大学计算机科学系，美国国家自然基金NSF德州南方大学的复杂网络研究中心主任。研究方向包括移动自组织网络；改进、设计、实现无线与移动网络的动态模型；无线多媒体网络的射频资源分配；移动与高性能计算等。曾在IEEE/ACM，IEEE  Transactions on Wireless Communications, Advances in Applied Probability 等期刊、会议上发表200多篇论文，主编、参编书籍5本。在过去的十多年内，先后承担了5个NSF研究项目、2个美国空军科学研究局项目和1个工业项目，担任3个学术期刊的主编。

	国（境）外单位总体情况概述
德州南方大学成立于1927年，是位于美国休斯敦的一所有色人种州立大学，是德州仅有的四所独立的公立大学之一，是唯一一所被《福布斯》评委全美顶级大学的黑人学校，其还是马歇尔大学基金的成员，学术声誉全美排名220名。

	出国研修主要教学或研究成果（含论文、项目、专利）：
本次访学主要目的是了解和学习美国先进的高等教育模式，学习其计算机方面的前沿研究方法，同时努力进一步提高本人英语水平，增强对不同文化的了解，学习与不同文化背景的人们交流。
在此期间，本人作为第一作者发表了SCI期刊1篇，EI会议2篇，其中1篇被推荐至EI期刊,另一篇为CCF C会长文1篇。
· Pang, Yanxia, Wenyan Liu, Yuanyuan Jin, Hongwei Peng, Tian Xia, and Yonghe Wu. "Adaptive recommendation for MOOC with collaborative filtering and time series." Computer Applications in Engineering Education.
· Pang Y, Liao C, Tan W, Wu Y, Zhou C. Recommendation for MOOC with Learner Neighbors and Learning Series. InInternational Conference on Web Information Systems Engineering 2018 Nov 12 (pp. 379-394). Springer, Cham.
· Pang, Yanxia & Wang, Na & Zhang, Ying & Jin, Yuanyuan & Ji, Wendi & Tan, Wenan. (2019). Prerequisite-related MOOC recommendation on learning path locating. Computational Social Networks. 6. 10.1186/s40649-019-0065-2. 
· Pang, Yanxia, Liping Li, Wenan Tan, Yuanyuan Jin, and Ying Zhang. "Forgetting Punished Recommendations for MOOC." In International Conference on Computational Social Networks, pp. 415-426. Springer, Cham, 2018.12


	进修总结报告（3000字左右，可另加页）：

（1、国（境）外工作、进修情况及完成研修计划情况； 2、进修工作对本人和所在学
科领域的促进；3、本学科的发展趋势与展望；4、回校后的工作设想与打算。）
本人于2018年8月31日离沪，至休斯敦德州南方大学（TSU）访问学习，2019年8月1日离开休斯敦回沪。
初至休斯敦，在异国他乡，一切都要重新开始。许多手绪要办理，住房里面所有配置要自己购买。几经周折，终于租到一处离学校车程25分钟，治安相对安全的小区——Camden Vaderbilt。买家具，驾考，办理银行卡、购置生活用品，办理各种网上账户和缴费。在处理许多繁琐的事务之时，我秉着学习的态度，积极沟通，提高自己的英语表达，了解当地文化，学习与他们沟通的技巧。
租好房子，解决了头等大事，于第一时间去TSU报到，在导师李伟老师的热心引荐下，通过校外办的秘书MS Brown注册成功，生成了I94表格，这是访问学者在美国申请ssn的前提。
安顿好基本的生活，我着手安排学习和科研计划，主要分为以下几方面：
教学方面
2019年的上半年，旁听了《C programming application》课程的讲授，共2学分，32学时，在授课过程中，了解了美国的程序设计与中国的区别，体会深刻。TSU的课程班级都以小班为主，大部分课程的上课人数只有15-25人，上课环境境主要是一桌一电脑的配置，类似于国内的机房，教师可以边讲课边演示，学生可以跟随进行同步操作。学生的课堂纪律非常好，能够自觉学习，特别关注自己的学分，没有人说话，也没有人玩手机，更没有人玩游戏，有时他们会在教室的电脑上自己查阅上课资料。许多学生会在教学楼的休息厅学习和交流，氛围比较好。与学生交流下来，发现他们都很热爱这所大学，学生和老师的关系非常融洽。他们能够考入大学很不容易，还要支付高额的学费，一个学分约1000美元。大学毕业后，他们能够有新的起点，因此不愿意浪费自己的学习资源。
学生们喜欢自己的学校也跟学校许多关心学生的措施有关。学校在多个方面为学生提供关心与帮助，有学生中心，可以组织各种活动，餐厅饮食比外面优惠干净，选择也比较多。经常有各种展览，学生很喜欢去参观，其中有一些是关于黑人文化的，非常有特色，学生也感觉特别亲切。学校的文化活动丰富，经常有各种活动，有些学生自己的庆祝节日，有些是与外面的合作，有全国的篮球联赛，也有国家议员候选人的演讲，与社会的关联度较高。
与此同时，本人也参与二工大的专业评估工作，完成相关表格，配合进行资料补充，也远程分享和评估成功的喜悦。
科研方面：
学校为我提供了单独的办公室和电脑，我除了学习导师分发的材料，每周固定时间与导师讨论，参加课题组活动，交流学习。不断阅读新文献，聚焦研究热点，调整研究方向，能够将学习到的数学方面的新知识用于自己的研究，尤其是机器学习的内容，在不同领域都有应用场景。在李伟老师的指导下，完成4篇，1篇发表于SCI期刊，1篇被EI会议录用，并被推荐至EI期刊，还有1篇长文发表于CCF C会WISE。
业余时间：
为了全方位了解美国本土国情，访学期间参观了德克萨斯州政府和美墨战争遗址，了解了美国历史，感受多元文化，开阔眼界。时刻注意自己是一名中国人，代表着自己祖国的形象，平时持着开放、友好的态度进行交流，严格要求自己的行为举止，介绍和宣传我国的传统文化和当前的发展，邀请他们到中国来看一看。
美国的生活是一场历练，走出去更发现家乡的亲切，更为我们自己的文化骄傲，同时也意识到自己的责任，要学习别人的长处，提高自己的水平，好好建设我们自己的生活。在访学过程中，我提高了英语听说，了解了美国的文化，学习与在美式文化背景下的人交流，感慨世界的多元，也发现他们人才的丰富。这次交流既提高了技术水平，也促进了交流，向世界展示了我们的文化，也了解了与他们交流的方式方法。感谢二工大给教师提供这么好的深造机会，同时也感谢TSU的教授们给予的无私关心和指导，感谢TSU实验室的师弟师妹们无私的帮助。
回国后，本人将进一步在教育数据分析方面开展研究，提高自己的数学素养，用于更深层次的研究，争取取得更多成果。通过了解学习国外的教学方式，引入到自己的课堂，更多以学生为中心，根据学生的状况进行教学。把自己在国外所学充分运用到教学工作，回校后开设学院教学计划内的双语课和留学生的全英文课，开设数据可视化新课。
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