高琪赴台湾地区大同大学交流总结报告
本人2017年1月4日至2017年4月5日在台湾大同大学进行了为期3个月的短期访学。本次研修计划是 “通过对工程教育的探索，促进我校工程训练的教学改革与实践”。按照预定的访学计划，在台湾大同大学机械工程系短暂的访学过程中，通过听课、参加教学活动、参与教学研究课题、参加相关研讨会等方式，对他们的教育理念、教学模式、教学组织方式、教学方法作了进一步的探究。
该校机械工程系是一个具有悠久历史与优良传统的系所，他们的教育目标是：“培养在分析、设计与创作有充分知识并能身体力行的人才”。他们倡导努力创造，勤于动手实作验证的教育，以务实的态度，完整的学程规划与丰富、活泼的授课内容和方式，诱导同学养成手脑并用的习惯，培养其成为具备基本造物能力与知识的工程人才。本人在该系进修的具体情况如下：
1、听课：听相关专业老师的课，了解台湾高校的教学组织方法及教学方法，以及台湾学生上课的状况。
2、参与“自动化工程师机电整合基本能力”教学改革课题研究。
3、参加教研活动：开展学术交流，探讨“做中学”的教学方法与实践经验，分享他们从中带来的成果。
4、参加教学研讨会：感受台湾不同高校教师对教学工作认真、务实的作风。
5、参加创新制作课：完整地参加一门创新制作课“小型蒸汽引擎”，并将该项目编入教材“基础工程训练项目集”中，用以激发学生创新之作的热情。
6、听讲座：在相关讲座中了解一些前沿科学领域。
7、到其他学校调研：走访了台湾地区台湾大学、中山大学、彰化师范学院、建国科技大学等，感受了台湾不同大学的历史风貌与相关实训室。
通过本次访学使我深深地感到，该校在培养学生工程实践能力方面所采取多方位的教育方法，值得我们学习与借鉴：
1、注重教学品质：
机械工程系所通过中华工程教育学会（IEET）工程及科技教育认证，教育品质有保证。
2、业师协同教学
他们秉持创造思考与研究发展的教育理念，教学理论与实物并重，强调产业见习与职场实习，以缩短学与用的落差，在培养务实致用人才上有突出表现。
具体做法是，根据教学内容，到企业中请有实践经验的工程师、经理，甚至董事长等进课堂协助教学，开阔学生视野及知识面。同时为了能够扎实有效地做好该项工作，在学校范围内成立有一个“教师成长社群”，由教务处主办，每学期末社群中不同专业的教师在一起，将自己在业师协助教学上的成果与大家分享，会后还要填写一张回馈表，主要是对该活动存在的问题与建议以便日后改进。
3、重视外语能力的培养，提高学生国际视野及综合素质
在国际化的大背景下，他们认为一个成功的工程师必需具备充分的外语能力。
具体做法是：配合学校的教育理念，除在大学部英语三年必修，日语二年必修的基本教育外，并于大三、大四与研究所课程中安排高等日语机械日语等选修课。研究所一年级以英文教授工程英文写作，提升研究生听及写的能力。系上并有期刊研读课程，训练表达能力及专业英文资料阅读能力，奠定学生进一步深造、就业终身学习能力的基础。
除英、日等外语能力与基础机械专业能力外，该系在加强培养学生多学科整合控制能力，以培养具国际视野、主动创新的机械专业人才上表现突出。
具体做法是：课堂上专业名词用英文说与写，教材推荐原版教材。
4、倡导“做中学”的教学方法
如在叶老师的“机电整合”课程中，是通过让学生完成一个项目（采用PLC控制的小车来实现各种规定动作）组织教学。这是一个地道的实物型课程，让学生做中学，学生学习目标明确，互动性强，且敢于发问探讨，气氛活跃效果好。
5、开发探究课程
探究课是从教师的成功科研案例中选出的知识点的集合，作为选修课给学生。该课程分多个教学单元，每个教学单元由不同的相关老师完成。大批学生以小分队的组织形式，到不同的单元学习，让学生比较早地就有机会活跃在不同学科领域的专业实验室；能近距离地接触科研教师，提问、解答，营造比较宽松的，讨论式的教学环境；学生课后所写的日志，表现出学生对此课的热情，消除了学生对做科学研究的神秘感，激发了学生们创新的潜能。
通过三个月的访学，使我感受到台湾高校教师普遍的认真、务实、敬业的工作作风。一切为了培养学生，需要克服很多困难，比如，培养学生创新能力，台湾的教师比较注重如何让每一位学生得到锻炼，在课堂上围绕“项目”展开讨论式教学，教师为学生提供大量的参考资料，引导学生学会设计、查资料、学会动手、动脑、发问等等，教师常常以校为家，与学生在一起平易近人，教师能叫出多数学生的名字；产学结合，让有企业经验的工程师进课堂，他们教师想尽办法到企业中寻找，有过去的同学、有往届的学生、还有托亲戚朋友的等等。学校是大力支持，教务处专门成立“教师成长群”，有资金支持教师完成“业师协同教学”项目，同时也激发教师的积极性，并定期组织分享取得的成果；提倡科研成果二次转化，他们通过开设探究课的形式，将其落到实处。让学生尽早接触科研，了解项目的来源、立项过程、技术难点、技术路线，解决科学技术问题时学科交叉与融合的特点，懂得团队合作的重要性。在消除同学们对科研工作的神秘感的同时，了解到当今不同科学技术的发展方向。
回校后我要努力把大同大学先进的工程教育理念，以及工程教育的组织与管理模式，结合本校学生的情况和客观条件，对实践教学进行一些积极的改革：
（1）做好“基础工程训练”重点课程建设，探索“项目教学”方法的新途径；
（2）配合新编教材，组织制作与教材项目配套的动画与视频，促进在线课程建设；
（3）继续探索培养大学生创新能力，挖掘大学生创新制作潜能的有效方法；
（4）撰写相关教研和科研论文1~2篇。
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